一年前,老宋在朋友推 荐下了解到一家乒乓球培 训机构,便为女儿购买了私 教课程,每节课200元,共 计50节,有效期为一年。 2024年3月,老宋从家长 群得知消息,培训机构因资 金链断裂,即将关闭,场馆 租约也将到期不再续约。老 宋要求退费,但是被该机构 拒绝。金山区消保委受理案

件后,将该案件委托给金山区消费 纠纷调解委员会处理。

家长群炸锅了: 机构 将清算倒闭

老宋称, 自己购买的私教课程 7月底到期, 当时还有22节课, 要求将剩余课程全部退费。调解员 对老宋的诉求表示疑惑,老宋的退 费要求较为仓促,是否另有隐情。

老宋说,该机构宣称背靠大集 团,不仅有乒乓球兴趣培训,还提 供中考体育乒乓球考试专业培训, 很多教师子女也在这里训练。去 年,女儿就在该机构上课,其间也 时有教练变动。今年3月,家长群 突然有人炸出一条消息, 称该机构 资金链有问题, 4 月份就要清算关 闭。同时,老宋称收到内部消息, 该机构 4 月开始就不再与原场地续 约。许多家长都向该机构提出退 费,但是机构老板始终没有正面回 复,处理接待的只是几个普通员工。 培训机构倒闭的新闻屡见不鲜,时 有老板跑路,家长退费无门的新闻 出现,眼见事情发生到自己身上,老 宋想赶紧找相关部门帮忙维权。

老板:有人恶意散布 "倒闭谣言"

调解员联系该培训机构老板询 问,老板面对退费问题避而不谈,反 而向调解员诉苦,称有人在微信群 散布谣言称培训机构要倒闭, 这才 导致家长要求退费,他要起诉造谣 的人。面对机构老板的说辞,调解员 敏锐地察觉到事情背后另有隐情, 并抓住场馆租约到期这个关键,询 问机构老板目前场地租赁的细节。

机构老板支支吾吾地解释,目 前在使用的场馆确实要到期了,但 他正在接洽新地方,新地址就在目 前场馆附近,整体环境比旧场馆好 了不少,场馆装修好就会发布通知 告知家长换地方上课。

随后,调解员询问机构老板一 个关键问题, 为何不发布通知告知 大家先暂时停止运营,等新场馆落 实到位继续开业,给家长们吃颗定 心丸。面对调解员的追问, 老板终 于道出真相,其实是内部团队管理 不善, 馆长和教练团队也要离职, 并且要带走老客户,这才传出流 言。他正在接洽新地方解决问题, 打算招聘新团队再重新开张,但为 避免造成目前团队波动,这些信息 不便公布出来。面对现在这种退费 情况,他也感觉很无奈。

调解员告诉机构老板,根据 《消费者权益保护法》,老宋提出购 课后出现教练变动导致管理混乱等 问题,消费者基于自身利益的考量 提出退款是合理合法的。同时,调 解员提出,如果机构老板想要挽回 会员,可以对新馆明确的开张时间 和具体信息做出承诺,由调解员从 中协调,看消费者是否愿意继续在 该机构上课。

机构老板对此无法给出承诺, 但表示如果要退费需核对合同和付 款凭证,并扣除相应运营费用。最 终,双方协商决定终止合同,机构 老板将未上完的课程费用折价退还 给申请人老宋。经金山区消费纠纷 调解委员会调解员主持调解, 经双 方协商, 机构老板同意一次性退款 1540元。此后,调解员进行回访, 该机构已履行调解协议。

【案例点评】

预付消费周期较长,消费者在 享受优惠力度的同时, 也承担了较 高的合同履约风险。预付监管缺乏 明确法律规定也成为预付消费纠纷 发生的高风险区。

为强化经营者的义务, 2024 年7月实施的《消费者权益保护 法实施条例》明确指出,经营者以 收取预付款方式提供商品或者服务 的,应当与消费者订立书面合同, 约定商品或者服务的具体内容、价 款或者费用、预付款退还方式、违 约责任等事项。经营者收取预付款 后,应当按照与消费者的约定提供 商品或者服务,不得降低商品或者 服务质量,不得任意加价。经营者 未按照约定提供商品或者服务的, 应当按照消费者的要求履行约定或 者退还预付款。目前,有的地方已 开始探索将教育培训、体育健身等 行业企业收取的预付款转入银行账 户进行资金监管。

Л. 官

被告送达不到,只能公告

"怎么办,找不到楼上业主。 电话联系、邮寄传票、法警送达、 信息协查……能试的方法都试过 了,却始终联系不上。"书记员解 释道, "实在不行就只能公告送达

法官当然明白,根据《民事诉 讼法》相关规定, 穷尽所有送达方 式后仍然无法送达的被告,只能公 告送达。但且不说公告费时费力, 容易加深当事人本就经年累月的积 怨, 更何况, 案件结果的执行和落 实也需要被告的配合。公告送达、 一判了之不是最好的办法。

"除此之外还有一个情况,这 个原告是个90多岁老人,说过来 开庭腿脚不便。"书记员反馈道。 沉思片刻, 法官们还是决定先去现 场,了解损害情况及对老人生活的 影响程度,再向居委、物业了解被 告情况。

几天后, 法官们上门勘查。案 涉房屋所在地是一个老旧小区,老 人居住在二楼。法官们轻轻敲了敲 门,开门的是老人70多岁的儿子。 往里走, 法官们看到了坐在轮椅上 的原告——一个90多岁的老妇人。 她缓缓告诉法官们:"墙上的开裂 是楼上邻居砸的。"跟着老人进卫 生间,在天花板上赫然一个碗口大 小的洞,甚至可以看到楼上的墙。 随着老人轮椅推动,轻微震动引得 洞口细微水泥灰簌簌往下掉。

"法官你看,你让我母亲怎么 安心用洗手间,虽然她年纪大了, 但也有隐私,而且万一再掉水泥下 来, 谁能承受这个后果!"老人的 儿子气愤地说。

与装修队交涉,未谈拢

天花板被砸穿后,老人的儿子 曾上楼与装修队进行交涉,没有谈

□ 记者 章炜

楼上邻居装修时,90多 岁老人家的卫生间被砸出碗 口大小的洞,墙壁也出现了 开裂, 老人的儿子起诉至上 海市奉贤区人民法院,要求 楼上业主修复,没想到被告 几个月联系不上,老人只好 顶着这个"安全隐患"生 活。奉贤区法院奉城法庭受 理后,组织双方进行调解, 帮老人解决了心头之患。

拢。至此之后,装修队、业主都没有 出现过。老人顶着这个安全隐患生活 了几个月。

为何会联系不上楼上业主呢? 趁 着现场勘查机会, 法官又走访了居 委、物业,了解到被告是新购二手房 业主,居委、物业都没有登记被告情 况,还是向前业主了解到的被告姓 名、身份证等基本信息。"我们也很 无奈,老人多次来投诉,我们也想解 决问题。"居委主任一脸无奈。

老人的诉请是恢复原状, 如今被 告送达不到,只能公告,但即便公告 期满判决支持了原告请求, 若是没有 办法找到被告,老人的实际问题如何 解决还是存在困难。

法官建议先行委托做个维修方 案,由原告自行维修后,再向被告主 张维修费用,这样一来今后执行起来 会相对简单。老人儿子却反对这个方 案,他情绪激动地说:"我们都是老 年人,腿脚不便,没有能力和精力去 找装修队, 更何况明明是对方的野蛮 装修造成的损失,为什么要我先出钱

经调解,双方达成协议

"既然现在只有被告身份证上的 老家地址,不如算好时间,再向被告 寄一次信, 也许被告过节回家就收到 了。"当时正值国庆长假前夕,抱着 试一试的心态, 法官们抓紧赶在假期 到来前再次邮寄了诉状副本。

这一次尝试起到了效果。节假日 之后,被告主动联系了法官们: "我 们夫妻俩都在市中心工作,工作也 忙,好不容易买了这个房子作为婚房 装修居住,就全部委托给了装修公 司,我们根本不知道发生这样的事。' 看到被告的态度, 法官也告知他们尽 快回上海来处理案子,并且考虑原告 腿脚不便,在居委会现场开庭。

开庭当天, 法官先让被告到老人 家看破坏的情况,被告仰着头看着那 个洞口,"这都能看到我家浴室柜的 一角了, 我真没想到, 装修队施工这 么野蛮……老人家,实在是不好意 思,不知道给你们造成了这么大的麻 烦。"被告的语气很诚恳。

看到被告这样的态度,老人的情 绪也逐渐平复, 法官们看到了矛盾化 解的希望。法官们趁热打铁,经过一 个下午调解,双方达成一致协议,被 告在一周内给原告维修, 具体维修方 案也咨询了装修公司专业人员。考虑 维修期间,原告可能无法居住,被告 还补偿了原告一定的租金损失,并当 场予以给付。